审稿:宁煜 责编:张 洋

版式:张 凌

总检:尹一冰

25个乡村孩子与他们的美术课

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 刘 洁 王茜霆

在武冈市一所只有25名学生的 偏远农村学校里,每逢周二下午,全 校学生都会欣然开启属于他们的创 作时光。他们凭借画笔、颜料,在纸 张上肆意挥洒,尽情地抒发自己的 情感与梦想。2023年,他们共同完成 的美术作品成功入选邵阳市首届少 儿艺术展,成为该展中唯一的乡村 美育佳作。

"这里画的是医院,我的梦想就是 当一名医生,把我爷爷的病治好……" 6月25日,在武冈市荆竹铺镇九塘小 学的教室里,志愿老师正带领孩子们 进行主题绘画,孩子们一边创作,一边 向老师介绍自己的作品。画笔在孩子 们手中灵动飞舞,每一笔、每一划都充 满了他们对生活的热爱以及对梦想的

九塘小学仅有6名老师和25名学 生,绝大多数都是留守儿童。由于长期 缺失父母的陪伴与关爱,大部分孩子 性格内向。加之学校教学条件有限,无 法提供丰富多样的课外活动和教学资 源,孩子们普遍缺乏自信。

"孩子们不会主动地用语言倾诉 内心的想法,如何为他们构筑起表达 的桥梁,助力他们树立信心,实现情绪 的自我疏导,进而培养他们良好的性 格,这是我们需要深入思考并亟待付 诸行动的关键所在。"九塘小学校长戴 新涛介绍道。

2022年,省委组织部选调生肖汝 莉被派驻到九塘村担任党总支书记助 理。在了解到学校的实际情况后,她迅 速联络乡贤、大学生志愿者、老师、产 学研合作团队等多方力量,共同在学 校启动了留守儿童公益美育计划。借 由美术这一独特的艺术形式,为孩子 们搭建起一座表达自我、完善自我的 桥梁,帮助他们驱散学习和心理上的

从事少儿美术培训的李升乙成为 了这一计划的重要推动者。他既是九 塘村人,也是九塘小学的校友。李升乙 深切知晓留守儿童的困境和需求,毫 不犹豫加入团队,义务为孩子们开设



李升乙带领孩子们共同创作美术作品。

长期美术教育课程。自2023年10月 起,每周二下午,他都会从武冈市区驱 车赶赴此地,为孩子们带来精彩纷呈 的美术课。每节课,他都会精心策划不 同的主题,让孩子们尽情释放无尽的

"'教'并非我们的目的,为他们提 供表达的渠道才是关键。"李升乙回忆 起与孩子们的相处时光感慨道:"农村 的孩子不像城里孩子能够参加各种兴 趣班,但他们对新鲜事物的渴盼异常 强烈。虽然未曾经过系统训练,但他们 的表达更为自由、更为质朴。尤其在绘 画的天地里,他们能够运用任何心仪 的构图、色彩、形状、材料来抒发自己 的想法和情感。"

经过一段时间的学习,孩子们的 美术作品开始绽放出独特的魅力。去 年12月,李升乙带领孩子们共同创作 了40多幅作品,成功入选邵阳市首届 少儿艺术展。这一殊荣让九塘小学的 师生们倍感骄傲与自豪。当肖汝莉带 着孩子们前往邵阳展馆参观时,曾经 自卑、怯弱的孩子们也能够在众人面 前骄傲、主动地介绍起自己的作品。

"我用水彩画了九塘的花园,想和

爷爷奶奶、妈妈姐姐一起在这样的花 园里面玩耍。"一年级学生小艺(化名) 自幼缺失父爱,母亲为生计远走他乡, 平常只有爷爷奶奶相伴,性格极度敏 感。自从接触了美术,她在画纸上寻得 了慰藉,喜欢描绘出一家团聚的温馨 画面。画画成了她心中家的象征,也是 她与外界沟通的桥梁。渐渐地,她向老 师敞开心扉,与同学打成一片,如今已 然成为学校里的活泼之星。

除了常规的绘画课程,李升乙还 引领孩子们去探索自然,用木头、秸 秆、落叶等自然材料进行创作。这些看 似平凡无奇的材料,在孩子们充满创 造力的手中,焕发出勃勃生机与无限

在丰富多彩的体验中,孩子们变 得越来越温暖,光芒愈发璀璨夺目。 "这两年目睹他们一点一滴的变化与 成长,看到他们从沉默寡言,到如今敢 在台上大声表达自己的想法,这令我 尤为感动。接下来,我们还会汇聚更多 的社会力量,持续拓展我们的课程体 系和帮扶内容,齐心协力为留守儿童 缔造一个更加多姿多彩的童年世界。" 肖汝莉如是说。



6月30日,邵阳跑团组织200多名跑步爱好者来到市体育新城,通过凌晨接力跑步103公里、举党旗唱党歌、 重温入党宣誓等方式,庆祝建党103周年。 邵阳日报记者 伍洁 通讯员 陈全忠 摄影报道

市救助管理站全面启动"夏季送清凉"专项救助行动 应救尽救 精准救助

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 效,市救助管理站高度重视,成立了 刘斌 实习生 刘希) 为切实保障 生活无着流浪乞讨等人员的基本生 活,及时做好夏季高温天气下救助管 理工作,6月19日,市救助管理站全面 启动"夏季送清凉"专项救助行动,持 续至9月30日。

"夏季送清凉"专项救助行动工作领导 小组,对各重点工作任务进行分工,并 细化责任清单。

在开展"夏季送清凉"专项救助行 动期间,市救助管理站将聚焦重点时 段、重点区域,尤其是在高温炎热特殊 为确保专项救助行动工作取得实 时段,加大巡查次数和力度。同时,对 武说道。

火车站、长途汽车站、桥梁涵洞等流浪 乞讨人员集中活动区域和可能露宿区 域进行重点排查,做到精准救助、应救

"我们贯彻'以民为本、为民解困、 为民服务'的宗旨,依法依规做好生活 无着流浪乞讨人员救助管理工作,确 保生活无着流浪、乞讨人员以及因务 工不着、寻亲不遇、被偷被骗等原因陷 人困境、居无定所、流落街头的生活无 着人员及时得到救助服务,传递党和 政府的关爱。"市救助管理站站长李亦

做好民生实事 增进民生福祉

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 李央央) 近日,记者从 全市民政领域"民生可感行动"现 场经验交流暨救助核对工作推进 会上获悉,自民生可感行动实施以 来,全市民政系统通过盘活闲置资 源,打造一批老年助餐点,有效解 决老旧城区居家养老服务设施不 足的问题,将老年助餐点与社区养 老服务中心深度融合,探索出"日 间照料+助餐""居家服务+助餐" 等多种助餐模式。

去年,我市坚决兜住兜牢基本 民生底线,全市4.8万低保边缘家 庭人口纳入低保保障范围,救助保 障标准水平稳步提高,圆满完成城 乡低保提标重点民生实事任务。

2023年底,城乡低保标准达到650 元/月和5000元/年,较上年提高 8.34%和8.23%;城乡特困人员基 本生活费分别达到10140元/年和 6500元/年,较上年提高4.5%和 2.8%; 临时救助水平达到 993.7 元/人次,较上年提高6.8%,困难 群众的获得感、幸福感、安全感不 断提升。

今年,我市将进一步加快工作 进度,着力提升民生实事项目质 量,保证适老化改造质量、老年助 餐点建设质量,严格民政资金监 管,办好民生实事,增进民生福祉; 加强信息共享和联动,完善核对机 制,确保救助对象的准确性和救助 资金精准发放。

市市场监督管理局

创优消费环境 激发消费活力

邵阳日报讯 (记者 通讯员 蒋述家 何燕) 为增强 市场主体诚信经营意识,营造安全 放心的消费环境,6月20日,市市 场监督管理局举行"诚信经营·放 心消费"创建主题实践活动。

活动现场设立了咨询台,工 作人员向广大群众宣讲相关法律 法规,发放《放心消费创建工作手 册》《"诚信经营·放心消费"倡议 书》等宣传资料,引导广大市场主 体围绕各自行业特点和职能,落 实主体责任,履行法定义务,依法 诚信经营;同时倡导广大消费者 发挥主人翁作用,充分行使自己 的权利,加强对经营者经营行为

的监督,积极参与到营造放心消 费环境活动中去。

截至目前,全市共有"诚信经 营·放心消费"创建示范单位(店) 562家、示范商圈(街区)4个、集贸 市场5个,已培育省级放心消费创 建单位310家、"线下无理由退货 承诺店"119家。

"下一步,我们将不断优化监 管效能、创新宣传方式、丰富宣传 内容,发动更多企业商户积极参与 到'放心消费'创建活动中,切实保 护广大消费者合法权益,激发消费 活力,为邵阳经济社会高质量发展 贡献力量。"市市场监督管理局相 关负责人说。

市市政工程总公司 筑牢防汛排涝"安全网"

邵阳日报讯 (记者 通讯员 黄江南 实习生 唐雍晴) 湖南省气象台7月1日6时发布暴 雨红色预警:预计1日8时至2日 8时,我市部分地区将出现暴雨, 部分地区大暴雨,局地特大暴雨, 并伴有短时强降水、雷雨大风等 强对流天气。为积极做好市城区 排水防涝工作,连日来,市市政工 措施,防止安全事故发生。 程总公司严格落实24小时值班值 守要求,组织各巡查人员对地下

程总公司提前谋划部署,提早清理 雨水井口及井内的树枝树叶、泥沙

等容易导致积水的垃圾和杂物,并 摆放安全警示标语,提醒过往车辆 行人注意安全,确保暴雨来临时排 水管网排水畅通。降雨过程中,该公 司防汛工作人员积极采取现场处置 措施,通过打开雨水箅子、检查井等 方式加速排水,并蹲守易涝点,落实 防坠落、设置安全警示标识等避险

截至目前,市市政工程总公司 累计出动专业机械设备400余台 人行通道等易积水点进行不间断 次、人员1300余人次,清理雨水井 500余座。下一步,该公司将继续 根据应急预案要求,市市政工 加强对城市低洼易涝区域的排查, 及时疏通排水管网及附属设施,保 证排水设施设备安全有效运行。

新宁县2600余名退役军人助力脐橙产业发展 退役不褪色 "橙"中放光彩

通讯员 孙良才) "多亏了新宁 绽放光彩。 县退役军人事务局的帮助和政府 卖。"6月27日,新宁县黄龙红红 心脐橙专业合作社负责人陈锡来 发往各地。

成立合作社,面对脐橙滞销的困 境,他积极寻求解决之道。新宁县 退役军人事务局得知情况后,组织 陈锡来参加电商和销售培训,并多 度,延长脐橙保鲜期。如今,陈锡来 的合作社已经发展到60多公顷, 户居民成为脐橙种植户。

和口感,赢得了国内外消费者的青 睐。在这背后,有一群特殊的身影

邵阳日报讯(记者 王秀丽 衣",用勤劳和智慧在脐橙产业中

退役军人赵小刚牵头成立脐 补贴,现在我们的冷链贮藏已经 橙种植专业合作社,组织农户从事 非常成熟了,保证淡季都有水果 脐橙种植、销售,年产值达150万 元。退役军人陈海兵创立的公司, 则承担着脐橙初加工、贮藏、运输 忙着从冷库里面调出脐橙,装运 等业务,他引进先进农业技术,为 农户提供技术支持,提升种植水 陈锡来退伍返乡后带领村民 平,带动80余人就业,年产值达 200万元左右。

近年来,新宁县退役军人事务 局不断创新工作思路,积极为退役 军人搭建平台、提供支持。该局通 方协调争取加大冷库建设补偿力 过"返乡第一课"等活动,向退役军 人介绍脐橙产业的前景和优势,鼓 励他们投身到这片充满希望的土 年销售量达到100吨,带动当地62 地上来。同时,还提供资金帮扶、销 售平台搭建、技能培训等全方位服 新宁脐橙凭借其卓越的品质 务,帮助退役军人解决创业过程中 的种种难题。据不完全统计,目前 新宁县已有2600余名退役军人投 格外引人注目。他们是新宁县的退 身脐橙产业,带动就业近1万人, 役军人,脱下军人装,穿上"脐橙 产业规模达2.2亿元。